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ВСТУП. 

Підвищення ефективності дошкільної освіти шляхом реформування галузі 

відповідно до Концепції державної цільової програми розвитку дошкільної освіти 

на період до 2017 року та концепцією Нової української школи, розробленої з 

урахуванням змін, внесених 6 липня 2010 р. у Закон України ‟Про дошкільну 

освіту”, передбачає дослідження низки психолого-педагогічних проблем, серед 

яких чільне місце посідає проблема комунікативно-мовленнєвого розвитку 

дошкільника. На сучасному етапі дошкільна освіта є обов’язковою первинною 

складовою системи загальної середньої освіти в Україні. Держава визнає 

пріоритетну роль дошкільної освіти та створює належні умови для її здобуття, що 

передбачає залучення до дошкільної освіти дітей з різних соціальних прошарків 

населення та дітей з особливими освітніми потребами для створення рівних 

стартових умов для подальшого навчання дітей у закладах шкільної освіти та 

реалізації права дитини на проживання в сім’ї та на піклування батьків (ст.11 

Закону України ‟Про охорону дитинства” (2001)).  

Проблему спілкування вивчали І. Бех, А. Богуш, О. Бодальов, О. 

Бондаренко, О. Запорожець, Я. Коломенський, О. Леонтьєв, С. Максименко та 

інші. Важливість комунікативно-мовленнєвого розвитку у процесі становлення 

особистості та індивідуальності дитини обґрунтували у своїх працях Г. Андрєєва, 

А. Богуш, Н. Дятленко, Г. Капселя, О. Кононко, С. Корницька, К. Крутій, В. 

Кузьменко, Т. Піроженко, Ю. Приходько, Т. Рєпіна та ін. 

Дослідження поведінки та мовленнєвого розвитку дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення були предметом науцкових пошуків О. Бєлової, А. 

Богуш, Н. Гаврилової, Є. Данілявічутє, С. Коноплястої, О. Ревуцької, М. 

Савінової, Є. Соботовтч, В. Тарасун, В. Тищенка, О. Ткач, Л. Трофіменко, Н. 

Чередніченко, М. Шеремет та інших. У них чітко демонструється 

взаємозумовленість їхніх мовних і комунікативних умінь, тому в даний час 
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фахівці шукають способи активізації мовної комунікації і потреби в спілкуванні 

таких дітей. 

У даний час загальне недорозвинення мовлення – найбільш складне 

порушення, що часто зустрічається у дітей з найбільш різноманітним проявом 

мовленнєвих відхилень. Порушення мовленнєвої функції негативно відбиваються 

на формуванні комунікативної компетентності дошкільників. Відставання в 

розвитку мовлення, його незрілість у кожної дитини супроводжується 

уповільненим розвитком окремих психічних функцій, емоційною нестійкістю в 

поведінці, що створює складності комунікативного процесу, а, отже, гальмує 

розвиток комунікативних навичок у дошкільників. Тому в основі проблеми 

нашого дослідження закладена основна думка: яка специфіка формування і 

розвитку комунікативних навичок у дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення ІІІ ступеня (алаліями). 

Об’єкт дослідження: комунікативна функція мовлення у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мови. 

Предмет дослідження: процес розвитку комунікативних навичок у 

дошкільників із алаліями. 

Мета дослідження: вивчити проблему розвитку комунікативних навичок у 

дошкільників із алаліями і виробити шляхи вдосконалення їх розвитку. 

Завдання дипломної роботи: 

1. Вивчити і проаналізувати логопедичні, психолінгвістичні, 

нейропсихологічні та педагогічні наукові пошуки з проблеми дослідження. 

2. Провести констатувальний експеримент і виявити стан комунікативних 

навичок у групи дошкільників з типлвим розвитком та з алалією. 

3. Розробити корекційну систему логопедичних занять з використанням ігор 

для розвитку навичок комунікації у дошкільників з алалією і перевірити 

ефективність її реалізації. 
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Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури, розробка, 

організація та проведення констатуючого дослідження, проведення кількісного та 

якісного аналізу отриманих результатів. 

Теоретична значущість роботи полягає у тому, що була розроблена 

методика дослідження навичок комунікації у дошкільників з алалією та зроблена 

спроба використати її у процесі роботи в закладі дошкільної освіти на 

логопедичних заняттях. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що його результати 

можна використовувати логопедам закладів дошкільної освіти, для організації 

корекційної роботи на логопедичних заняттях. Вироблена система критеріїв 

визначення високого, середнього і низького рівнів комунікативної готовності 

дітей до шкільного навчання дає змогу визначати рівень її сформованості, 

спостерігати за змінами в розвитку форм і засобів вербального спілкування у 

процесі спеціальних формувальних впливів, проводити порівняльний аналіз 

індивідуальних відмінностей у розвитку комунікативно-мовленнєвої діяльності 

дітей дошкільного віку та своєчасно коригувати мовленнєвий розвиток дитини. 

Розроблена корекційна система логопедичних занять з використанням ігор для 

розвитку навичок комунікації у дошкільників з алалією дає можливість її 

застосовувати у процесі комплексної корекційної роботиі перевірити ефективність 

її реалізації. 

Дослідження проводилось на базі закладу дошкільної освіти №1 м. Тячів та 

закладу дошкільної освіти м. Хуст, Закарпатської області. У експериментальному 

дослідженні приймали участь 8 дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку та 11 дошкільників з типовим мовленнєвим розвитком. 

Структура і обсяг дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, дослідження проблем розвитку комунікативних навичок у 

дошкільників із ЗНМ дозволило визначити: 

1. Розлад мовлення є порушення вербальної комунікації. Порушеними 

виявляються взаємини, об’єктивно існуючі між індивідуумом та суспільством і 

проявляються в мовленнєвому спілкуванні. При загальному недорозвитку 

мовлення дітей дошкільного віку, як форми мовленнєвої патології, порушується 

формування компонентів мовленнєвої системи, а саме – словникового запасу, 

звуковимови і граматичного ладу. Для дошкільнят з ЗНМ характерні такі типові 

прояви як пізня поява експресивного мовлення, порушення вимови, зв’язного 

мовлення, складової структури слів. Характерний низький рівень розвитку 

основних властивостей уваги, в окремих випадках спостерігається обмежені 

можливості розподілу уваги і її недостатня стійкість. 

2. Уповільнений темп розвитку всіх психічних функцій, в тому числі і 

функції спілкування, проявляється у дітей з ЗНМ через основний вид діяльності – 

гру. В основі психічного розвитку дошкільників з ЗНМ III рівня лежить 

особистісно-орієнтований підхід: це самооцінка особистості, повага до 

особистості дитини, добро і ласка як основний засіб виховання. Формування 

комунікативної активності дітей із проблемами мовленнєвої діяльності має 

ґрунтуватися не тільки з урахуванням їхнього індивідуального розвитку, а й на 

ставленні до них як до свідомих, повноправних учасників виховного процесу. 

Тільки в цьому випадку, буде сформовано якісне емоційне ставлення до 

оточуючих людей, виникне потреба в спілкуванні. 

3. У процесі проведення констатувального етапу дослідження визначено, що 

у дітей експериментальної групи (надалі – ЕГ) переважає низький рівень 

сформованості комунікативних умінь і навичок (у 62,5% дітей із алалією). Ці 

дошкільники слабо орієнтуються в ситуаціях спілкування з дорослими і 

однолітками, не здатні зрозуміти суть завдання до кінця, оскільки часто не 
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повністю сприймають і усвідомлюють чуже мовлення, виокремлюючі в ньому 

лише окремі, добре знайомі слова. Діти не виявляють ініціативи у використанні 

етикетних слів в діалогічній і ігрової ситуаціях. 

4. Експериментальні дані показали, що у 37,5% дітей з алалією домінує 

середній рівень розвитку навичок комунікативної поведінки. Діти виявляють 

нестійкий інтерес до однолітків, демонстративний характер участі в його діях 

(дитина позитивно оцінює свої дії і порівнює з ними результати дій партнера по 

грі), неготовність до безкорисливій підтримці дій однолітка. У поведінці дітей з 

типовим розвитком даний рівень зафіксований в 36% випадків. 

Низький рівень розвитку комунікативних навичок показали 50% дошкільнят 

з алалією. Діти виявили байдуже ставлення до партнера по грі, відмовляли 

однолітка в допомозі та підтримці. У поведінці дітей з типовим розвитком даний 

рівень комунікативного розвитку не зафіксований. 

У той же час необхідно відзначити, що високого рівня корвитку 

комунікативних навичок у дітей з алалією зафіксовано не було. Активний інтерес 

до однолітка, емоційне прийняття партнера і здатність до соціальну поведінку не 

виявив жоден дошкільник з алалією В той же час у дітей з типовим розвитком 

даний рівень розвитку навичок комунікування був зафіксований у більшості дітей 

– 64%, що є свідченням достатності сформованості цих навичок у дітей.  

Отримані дані свідчать про необхідність планомірного навчання, 

спрямованого на розвиток комунікативних умінь та навичок дітей дошкільного 

віку, розробки відповідних рівню їх розвитку прийомів і методів корекційно-

педагогічного впливу, визначення реальних можливостей оптимізації ігрової та 

навчальної діяльності за рахунок посилення комунікативної спрямованості кожної 

з них. 

5. Ігри з формування комунікативних здібностей проводилися в системі і 

були розділені на 4 блоки: 

I блок – ігри на розвиток вміння співпрацювати; 
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II блок – ігри на вміння активно слухати; 

III блок – ігри на вміння переробляти інформацію; 

IV блок – ігри на вміння конструювати текст для іншого (говорити самому). 

За результатами дослідження виділено три рівні розвитку у дітей з алалією 

дошкільного віку: 

- високий рівень (9-12 балів): у дитини вміння співпрацювати з 

однолітками сформоване, в деяких випадках проявляється невдоволення від 

співпраці, сформована здатністю слухати однолітків і дорослих, інформацію від 

інших вона усвідомлює і починає керуватися нею у процесі гри, конструювання 

тексту на рівні проговорювання з використанням простих та ускладнених 

семантичних конструкцій; 

- середній рівень (5-8 балів): у дитини вміння співпрацювати з 

однолітками виникає у простих ситуаціях і не містить задоволення від співпраці, 

здатністю слухати як однолітка, так і дорослого виникає лише увипадку значного 

зацікавлення і декількох повторів, інформацію від інших вона усвідомлює але 

приймає до уваги лише в деяких випадках, в основному коли думка оточуючих 

співпадає з її власною або допорвнює її прагнення, конструювання тексту на рівні 

простого проговорювання з використанням простих речень; 

- низький рівень (0-4 бали): у дитини відсутнє вміння співпрацювати з 

однолітками, низька або відсутня здатністю слухати як однолітка, так і дорослого, 

інформацію від інших вона не усвідомлює або не бере до уваги в процесі гри, 

конструювання тексту відсутнє або на рівні простого проговорювання з 

використанням односкладових речень або словосполучень. 

6. До впровадження в комплексну корекційну роботу системи логопедичних 

занять з використання ігор у дітей з алалією дошкільного віку високого рівня 

розвитку навичок комунікації не виявлено, середній рівень виявлено у 37,5% 

досліджуваних, низький рівень – відповідно, у 62,5%.  
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Після проведеного експериментального дослідження, у дітей з алалією 

високого рівня розвитку навичок комунікації не виявлено, середній рівень 

сформованості навичок комунікації збільшився до 50% дітей, низький рівень – 

відповідно, зменшився також до 50%. 

Отже, ігри з правилами не тільки сприяють загальному розвитку дітей, а й 

розвивають комунікативні здібності, що істотно позначається на мовленні дітей. У 

них формувалися вміння підкорятися обов’язковим нормам і правилам – з одного 

боку, а з іншого – вміння проявляти творчу активність, а також вміння приймати 

тимчасову невдачу, не відмовляючись від спроб досягти успіху в подальшому, а 

найголовніше – вміння спілкуватися один з одним, з дорослими. 

Також необхідно вказати на ефективність корекційно-розвиваючої роботи у 

процесі проведення логопедичних занять з використанням системи ігор. 

Корекційно-розвиваючі заняття стають при цьому не лише засобом розвитку 

мовлення дошкільників із алалією, але й однією з найважливіших умов корекції 

психічного розвитку, активізації пізнавальної діяльності і всебічного формування 

особистості. 
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